
Kleine Anfrage
der Abgeordneten Dr. Bernd Baumann, Dr. Gottfried Curio, Jochen Haug,
Martin Hess, Beatrix von Storch, Dr. Christian Wirth und der Fraktion der AfD

Differenzen in der Zählung der türkischen Staatsbürger und Türkischstämmigen 
in Deutschland

In einem Presseinterview vom 23. Januar 2020 spricht der Außenminister der 
Türkei, Mevlüt Cavusoglu, u. a. über Türken in Deutschland und sagt wörtlich: 
„Es gibt in Deutschland 3,5 Millionen Türken, wir sehen unsere Landsleute, die 
hier leben als eine starke Brücke zur Türkei, wir fördern ihre Integration, sie 
müssen Deutsch lernen.“ (Bildzeitung vom 23. Januar 2020, S. 2, https://www.
bild.de/bild-plus/politik/ausland/politik-ausland/der-tuerkische-aussenminister-
mevluet-cavusoglu-im-bild-interview-67495202,view=conversionToLogin.bil
d.html).
Insgesamt 1 476 410 Personen mit türkischer Staatsangehörigkeit lebten nach 
Angaben des Statistischen Bundesamtes 2018 in Deutschland (https://www.des
tatis.de/DE/Themen/Gesellschaft-Umwelt/Bevoelkerung/Migration-Integration/
Tabellen/auslaendische-bevoelkerung-staatsangehoerigkeit-jahre.html).
Insgesamt 231 000 Personen mit Migrationshintergrund hatten 2018 nach An-
gaben des Statistischen Bundesamtes neben der deutschen Staatsangehörigkeit 
auch die türkische Staatsangehörigkeit, 9 000 Personen ohne Migrationshinter-
grund hatten neben der deutschen Staatsangehörigkeit auch die türkische 
Staatsangehörigkeit (https://www.destatis.de/DE/Themen/Gesellschaft-Umwel
t/Bevoelkerung/Migration-Integration/Tabellen/migrationshintergrund-doppelt
e-staatsangehoerigkeit.html).
Insgesamt 2 .769 000 Personen mit türkischem Migrationshintergrund im wei-
teren Sinn lebten nach Angaben des Statistischen Bundesamtes 2018 in 
Deutschland (https://www.destatis.de/DE/Themen/Gesellschaft-Umwelt/Bevoe
lkerung/Migration-Integration/Tabellen/migrationshintergrund-staatsangehoeri
gkeit-staaten.html).
Insgesamt 1 443 585 Personen mit türkischer Staatsangehörigkeit sind nach 
Presseangaben in Deutschland im Jahr 2018 wahlberechtigt gewesen (https://
www.fr.de/politik/ueber-prozent-deutschtuerken-waehlen-erdogan-1100683
0.html).

Wir fragen die Bundesregierung:
 1. Woraus resultiert nach Kenntnis der Bundesregierung die Diskrepanz zu 

der vom türkischen Außenminister Mevlüt Cavusoglu genannten Zahl von 
3,5 Millionen Türken in Deutschland und der vom Statistischen Bundes-
amt geführten Zahl von 1 476 410 Personen mit türkischer Staatsangehö-
rigkeit in Deutschland für 2018 (vgl. Vorbemerkung der Fragesteller)?
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 2. Sind in der vom Statistischen Bundesamt geführten Zahl von 1 476 410 
Personen mit türkischer Staatsangehörigkeit in Deutschland für 2018 (vgl. 
Vorbemerkung der Fragesteller) auch Personen enthalten, die neben der 
türkischen auch die deutsche Staatsangehörigkeit besitzen?

 3. Wie viele in Deutschland lebende Personen mit türkischer Staatsangehö-
rigkeit sind nach Kenntnis der Bundesregierung wahlberechtigt für Wahlen 
in der Türkei?

 4. Woraus erklärt sich die angesichts nichtwahlberechtigter Kinder und Ju-
gendlicher ungewöhnlich geringe Differenz zwischen der in der Presse ge-
nannten Anzahl der wahlberechtigten türkischen Staatsbürger in Deutsch-
land (1 443 585) und der Anzahl der in Deutschland lebenden türkischen 
Staatsbürger nach Angaben des Statistischen Bundesamtes (1 476 410)?

 5. Wie viele Personen mit türkischem Migrationshintergrund leben nach 
Kenntnis der Bundesregierung derzeit in Deutschland?

 6. Wie viele Personen leben derzeit in Deutschland, die selbst keinen türki-
schen Migrationshintergrund haben, aber deren Eltern einen türkischen 
Migrationshintergrund hatten oder haben?

 7. Wie viele Personen besitzen nach Kenntnis der Bundesregierung derzeit 
sowohl die türkische als auch die deutsche Staatsangehörigkeit?

 8. Wie viele Personen mit vormals türkischer Staatsangehörigkeit wurden 
zwischen 1970 und 2019 in Deutschland eingebürgert (bitte jährlich auf-
schlüsseln)?

 9. Wie viele Personen haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung nach 
der Einbürgerung in Deutschland unerlaubt wieder die türkische Staats-
angehörigkeit verschafft?

10. Wie oft kam es seit 2000 zu einem Verlust der deutschen Staatsangehörig-
keit, weil sich Personen ohne Erlaubnis die türkische Staatsangehörigkeit 
verschafft hatten (vgl. https://www.faz.net/aktuell/politik/inland/illegale-st
aatsangehoerigkeit-mittels-doppel-pass-tricks-an-die-urne-1210049.html)?

Berlin, den 30. Juni 2020

Dr. Alice Weidel, Dr. Alexander Gauland und Fraktion
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